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تذكير :
1- مفهوم الجملة :

تمثل الجملة جسما أو مجموعة من الأجسام وتُحدد بالنسبة لمحيطها المسمى بالوسط الخارجي .

2- نمودج السلسلة الوظيفية :
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3- نموذج السلسلة الطاقوية :
[image: image44.bmp]
4- أنماط تحويل الطاقة :
تحويل ميكانيكي (Wm) : يحدث عند تطبيق قوى من جملة على أخرى .
تحويل كهربائي (We ( : يحدث عندما يمر تيار كهربائي من جملة إلى أخرى .
تحويل حراري (Q) : يحدث عند تلامس جمل تختلف في درجة حرارتها .
تحويل بالإشعاع (Er) : يحدث عند سقوط أشعة ضوئية مرئية أو غير مرئية منت جملة على أخرى .
5- أشكال الطاقة المخزنة في الجمل :
على المستوى العياني :
أ- الطاقة الحركية (Ec) : تتعلق بالمتحرك وحالته الحركية .
ب- الطاقة الكامنة (Ep) 

       *الطاقة الكامنة الثقالية (Epp) : تتعلق بالتأثير المتبادل بين الجملة والأرض .  

       * الطاقة الكامنة المرونية (Epe) : تتعلق بحالة النابض المرن

                                                  ( متقلص ، مستطال ، في حالته الأصلية ) 
على المستوى المجهري :
ﺟ- الطاقة الداخلية (Ei)  

[image: image45.bmp]6- إستطاعة تحويل الطاقة :
هي سرعة تحويل الطاقة .
نقول إستطاعة الجملة على إكتساب الطاقة

       إستطاعة الجملة على فقدان الطاقة
7- نص مبدأ الإنحفاظ :

الطاقة لاتستحدث و لاتزول ، إذا إكتسبت جملة ما طاقة أو فقدتها ، فإنها بالضرورة 

تكون قد أخذتها من جملة أو جمل أخرى أو قدمتها لها .
[image: image46.bmp]
Reçue                                                      Wr :
Cédée                                                      Wc :
8- معادلة إنحفاظ الطاقة :

الطاقة الابتدائية للجملة + الطاقة المستقبلة – الطاقة المقدمة = الطاقة النهائية للجملة.

9- الحصيلة الطاقوية :

[image: image47.wmf]
بطاقة فنية رقم (1)
بطاقة عمل مخبري ( بالأفواج )

المدة  : mn100

1/. مؤشرات الكفاءة :
1-يدرك على مفهوم عمل قوة ثابتة في حركة إنسحابية . 

2- يدرك مفهوم العمل المحرك والعمل المقاوم .

3- يطبق قانون عمل قوة ثابتة في حالة حركة مستقيمة .

 2/. وصف مختلف مراحل النشاط:
	المدة
	ما يقوم به الأستاذ
	ما يقوم به التلميذ

	50د
	يذكر بمفهوم القوة ، خصائصها 

وذلك بطرح الأسئلة على التلاميذ ثم يطرح إشكالية النشاط 1 .
	يوزع التلاميذ في مجموعات مصغرة ب 4 تلاميذ مثلا للتجريب ، لتسجيل ملاحظاتهم .

	
	المناقشة .
	يسجلون الأجوبةالصحيحة على السبورة .

	
	يعطي تعريف عمل قوة ثابتة في حالة حركة مستقيمة ويسجله على السبورة و يؤكد عند تمثيل القوى المطبقة على جملة ، نمثل الجملة بمستطيل .
	يسجلون على الكراريس .

	20د
	يطرح إشكالية النشاط2 .
	يحاولون الإجابة في مجموعات ،

يسجلون الأجوبة الصحيحة على السبورة ثم على الكراريس .

	15د
	يطرح إشكالية النشاط3 .


	يحاولون الإجابة في مجموعات ،

يسجلون الأجوبة الصحيحة على السبورة ثم على الكراريس .

	15د
	يعطي تعريف العمل المحرك والعمل المقاوم و يسجله على السبورة .
	يسجلون بقية الدرس على

 الكراريس .


الأنشطة
النشاط 1: ( ص34 من الكتاب المدرسي )

[image: image48.bmp]خذ مجفف الشعر و  عربة صغيرة موضوعة على سكتين . شغل مجفف الشعر و وجهه نحو العربة .
1- إقترح كيفية عملية تؤثر بها على العربة بمجفف الشعر بحيث تبقى القوة المطبقة من طرف الهواء المنبعث منه على العربة تقريبا ثابتة . 

2- إذا كانت العربة ساكنة في الموضع A ، ماهي أحسن جهة لتأثير هذه القوة عليها بحيث تصل إلى الموضع B بأقصى سرعة ؟

قارن كيفيا جهة الحركة مع حامل وجهة القوة .

3- إذا كانت العربة تتحرك من A إلى B و أردت توقيفها ، فما هي أحسن جهة للتأثير عليها حتى توقفها في أقصر مسافة ؟ 

4- في رأيك كيف يكون أثر هذه القوة على حركة العربة إذا كان حاملها عموديا على السكتين ؟

النشاط2 : ( ص35 من الكتاب المدرسي )

تُجر سيارة بقوة ثابتة بواسطة حبل أفقي فتنتقل من الموضع A إلى الموضع B .

[image: image49.wmf]1- هل هذه القوة مساعدة أو معيقة للحركة ؟ مثلها .

2- أحسب عمل هذه القوة إذا علمت أن شدتها 1000N
 وأن الإنتقال AB يساوي 100m .

3- ماهي إشارة هذا العمل ؟

النشاط 3 : ( ص35 من الكتاب المدرسي )
يفرمل سائق سيارة ، فتتوقف بعد قطع المسافة CD=50m . تنشأ خلال الفرملة قوة قدرها 500N في الإتجاه المعاكس للحركة تدعى قوة الفرملة أو الكبح .
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1- هل هذه القوة مساعدة أو معيقة للحركة ؟ مثلها .

2- أحسب عمل هذه القوة .

3- ماهي إشارة هذا العمل ؟

الحصة1

العمل والطاقة الحركية
( حالة الحركة الإنسحابية )

1- عمل قوة ثابتة في حالة حركة إنسحابية مستقيمة
 النشاط 1: ( ص34 من الكتاب المدرسي )
[image: image51.png]


خذ مجفف الشعر و  عربة صغيرة موضوعة على سكتين . شغل مجفف الشعر و وجهه نحو العربة .
الأسئلة :

1- إقترح كيفية عملية تؤثر بها على العربة بمجفف الشعر بحيث تبقى القوة المطبقة من طرف الهواء المنبعث منه على العربة تقريبا ثابتة . 
2- إذا كانت العربة ساكنة في الموضع A ، ماهي أحسن جهة لتأثير هذه القوة عليها بحيث تصل إلى الموضع B بأقصى سرعة ؟

قارن كيفيا جهة الحركة مع حامل وجهة القوة .

3- إذا كانت العربة تتحرك من A إلى B و أردت توقيفها ، فما هي أحسن جهة للتأثير عليها حتى توقفها في أقصر مسافة ؟ 
4- في رأيك كيف يكون أثر هذه القوة على حركة العربة إذا كان حاملها عموديا على السكتين ؟
الأجوبة :
1- لكي تبقى القوة ثابتة ، نوجه مجفف الشعر على العربة و نبقيه خلال الحركة على نفس البعد منها و في نفس الإتجاه .
2- لكي تصل العربة إلى الموضع B بأقصى سرعة ، نطبق عليها قوة 

   * حاملها مواز للإنتقال AB .

   * جهتها هي جهة الحركة .
3- لكي نوقف العربة في أقصر مسافة ، نطبق عليها قوة 

   * حاملها مواز للإنتقال AB .
   * جهتها عكس جهة الحركة .


4- القوة التي حاملها عمودي على السكتين
(الطريق) لا تؤثر على حركة العربة .
تعريف :

عندما تنتقل نقطة تأثير قوة ثابتة ( حاملها ، جهتها ، شدتها : ثوابت )
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 وفق مسار مستقيم AB فإن عبارة عمل هذه القوة هي :
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حيث α هي الزاوية التي يصنعها شعاع الإنتقال
[image: image3.wmf]AB

 و شعاع القوة . 

2-  العمل المحرك والعمل المقاوم :

النشاط2 : ( ص35 من الكتاب المدرسي )
تُجر سيارة بقوة ثابتة بواسطة حبل أفقي فتنتقل من الموضع A إلى الموضع B .

1- هل هذه القوة مساعدة أو معيقة للحركة ؟ مثلها .

2- أحسب عمل هذه القوة إذا علمت أن شدتها 1000N
 وأن الإنتقال AB يساوي 100m .

3- ماهي إشارة هذا العمل ؟

الأجوبة :

1- قوة السحب مساعدة على الحركة 

لأنها موجهة بجهة الحركة .

2- عمل هذه القوة :
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3- بما أن 
[image: image5.wmf]0
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 فإن إشارة عمل قوة السحب موجبة .
النشاط 3 : ( ص35 من الكتاب المدرسي )
يفرمل سائق سيارة ، فتتوقف بعد قطع المسافة CD=50m . تنشأ خلال الفرملة قوة قدرها 500N في الإتجاه المعاكس للحركة تدعى قوة الفرملة أو الكبح .
1- هل هذه القوة مساعدة أو معيقة للحركة ؟ مثلها .

2- أحسب عمل هذه القوة .

3- ماهي إشارة هذا العمل ؟

الأجوبة :

1- قوة الفرملة معيقة للحركة 

لأنها موجهة عكس جهة الحركة .

2- عمل هذه القوة :
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3- بما أن 
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 فإن إشارة عمل قوة السحب سالبة .
تعريف :
إذا كانت القوة المطبقة على متحرك في جهة الحركة فهي مساعدة لحركته و تكون إشارة عمل هذه القوة موجبة  فندعوه عملا محركا  0≤ α <π/2.

إذا كانت القوة  المطبقة على متحرك في الاتجاه المعاكس للحركة فهي معيقة لحركته و تكون إشارة عمل هذه القوة سالبة فندعوه عملا مقاوماπ/2 ≤ α < π .

ملاحظة :
عندما يكون عمل القوة موجبا ، فإن التحويل الميكانيكي 
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و عندما يكون عمل القوة سالبا، فإن التحويل الميكانيكي
[image: image9.wmf])
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بطاقة فنية رقم (2)

بطاقة درس ( كل القسم )

المدة  : mn50
1/. مؤشرات الكفاءة :
1- يمثل قوة الثقل .
2- يستنتج عبارة عمل الثقل لجسم ينزل وفق مستو مائل .

3- يدرك أن عمل الثقل مستقل عن المسار .

2/. وصف مختلف مراحل النشاط:
	المدة
	ما يقوم به الأستاذ
	ما يقوم به التلميذ

	20د
	يطرح إشكالية النشاط 4 .
	يحاولون الإجابة في نفس المجموعات السابقة .

ثم تعرض إحدى المجموعات أجوبتها.

	
	المناقشة ترتكز على :
التمثيل الصحيح للقوى .

تحديد الزاوية بين شعاع كل قوة وشعاع الإنتقال .

عدم تواجد رمز المسافة L في عبارة عمل القوة .
	يصححون الأجوبة الخاطئة ثم يسجلون الأجوبة الصحيحة على الكراريس .

	15د
	يعرف عمل قوة الثقل ، ويسجله على السبورة .

ويؤكد على أن لاعلاقة لعمل قوة الثقل بمسار المتحرك .
	يسجلون التعريف على الكراريس .


الحصة2
3- عمل قوة الثقل :
النشاط 4:
دراسة حركة متحرك على مستوي مائل خشن .

1-  لتحديد قيمة زاوية ميل المستوي بالنسبة للمستوي الأفقي(المرجعي) يكفي قياس L المسافة على المستوي المائل و قياس h الارتفاع الموافق 
للطول L .
    -  ما هي العلاقة بين المقدارين :L و h ؟
2- نضع المتحرك فوق المستوي المائل الخشن .

   أ- أحصي القوى المطبقة على المتحرك ثم مثلها على الشكل .

   ب- هل توجد قوى بخضع لها المتحرك عملها معدوما ؟ علل.

   ﺟ- هل توجد قوى عملها غير معدوم ؟ ما هي عبارة و إشارة هذا العمل ؟ 

الأجوبة :

1- العلاقة بين L و h هي :      
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2-
أ- القوى المطبقة على المتحرك :

قوة الثقل P  الشاقولية و الموجهة نحو مركز الأرض .

فعل الطاولة على المتحرك 'R  المائلة بالنسبة لشاقول الطاولة و الموجهة نحو الأعلى والتي تحلل إلى قوتين :

R عمودية على المستوي ( القوة الناظمية )

 f معاكسة لجهة الحركة ( قوة الإحتكاك) .


                       α
ب- بما أن الزاوية بين  المركبة R وشعاع الإنتقال تساوي90° ، فعملها معدوم .
ﺟ-
بما أن الزاوية بين قوة الثقل وشعاع الإنتقال أقل من 90° ، فإن عمل قوة الثقل موجب .

بما أن الزاوية بين قوة الإحتكاك وشعاع الإنتقال تساوي180° ، فإن عمل قوة الإحتكاك سالب .
 عبارة عمل قوة الثقل P هي :
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لكن :                                    
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عبارة عمل قوة الإحتكاك :
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منه :                               
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تعريف :

عندما ينتقل مركز جسم من A إلى B ، فإن عمل ثقل الجسم مستقل عن الطريق المسلوك من طرف مركز الجسم بين A و B ، عمل قوة الثقل معطى بالعلاقة :
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 النزول : عمل قوة الثقل محرك  
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 الصعود : عمل قوة الثقل مقاوم  
بطاقة فنية رقم (4 ) 

بطاقة عمل مخبري ( بالأفواج )

المدة  : mn110

1/. مؤشرات الكفاءة :
1- يتذكر كيفية حساب السرع اللحظية من وثيقة التصوير المتعاقب .
2- يوظف مبدأ إنحفاظ الطاقة وعمل قوة ثابتة في حركة إنسحابية .

3- يستخرج عبارة الطاقة الحركية .
2/. وصف مختلف مراحل النشاط:

	المدة
	ما يقوم به الأستاذ
	ما يقوم به التلميذ

	30د
	يقدم هدف التجربة بطرح الأسئلة: 
كيف تتغير حركة جسم صلب 
( لا يمكنه أن ينتقل إلا بحركة إنسحابية ) بواسطة عمل قوة ؟

كيف نحدد سرعة جسم صلب ، تلقى عملا W من طرف قوة ثابتة مطبقة عليه ؟
ماهي عبارة الطاقة الحركية ؟

ثم يقدم وثيقة الأسئلة ويناقشها مع كل القسم حتى يتم الإتفاق على الخطوات التي سيتبعها التلاميذ وخاصة ملأ الجدول الذي يتوصلون إلى تشكيله .
	

	40د
	
	2- يشكل التلاميذ مجموعات مصغرة للإجابة على الأسئلة المطروحة وذلك بإجراء التجربة أو بالإعتماد على وثيقة التصوير المتعاقب .

	
	يتنقل بين الأفواج لتوجيههم حين يعجزون على ملىء الجدول .
	

	40د
	المناقشة .
	

	
	
	يسجلون الأجوبة الصحيحة على السبورة ثم على الكراريس .


عمل مخبري
الهدف :
كيف تتغير حركة جسم صلب ( لا يمكنه أن ينتقل إلا بحركة إنسحابية ) بواسطة عمل قوة ؟

كيف نحدد سرعة جسم صلب ، تلقى عملا W من طرف قوة ثابتة مطبقة عليه ؟
ماهي عبارة الطاقة الحركية ؟
التجربة :

لتحقيق الغرض نستخدم جهاز يدعى" جهاز القوة الثابتة " . هذا الجهاز يسمح بالتأثير على حركة جسم بقوة يمكن قياسها وهي ثابتة خلال الزمن .

نستخدم كمتحرك حاملا ذاتيا ينتقل على طاولة أفقية بحيث يمكن إهمال قوى الإحتكاك أمام القوة التي يؤثر بها الجهاز .


الأسئلة :

1- إذا شغلنا الجهاز ، وتركنا المتحرك لحاله دون سرعة إبتدائية عند النقطة O ، برأيك ماهو شكل التسجيل بالتصوير المتعاقب للحركة ؟
مثل برسم وبصفة كيفية ودقيقة التصوير المتعاقب المفترض .

2- ماهي المقادير التي تتعلق بها سرعة المتحرك M عند النقطة A ؟ 
برأيك كيف تؤثر هذه المقادير على قيمة السرعة و لماذا ؟

3- نريد أن نعرف كيف تتغير قيمة السرعة V للمتحرك M عند نقطة كيفية A  بدلالة العمل W المنجز من طرف القوة بين النقطتين O و A .

نفترض عبارات بسيطة تربط بين W ، M و V حيث a يمثل ثابتا يتعين تحديده. ماهي العبارات المقبولة والتي تستحق أن نتحقق منها تجريبيا ؟ أحذف البقية مع التعليل . 
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4- إقترح كتابيا بروتوكولا تجريبيا يسمح بالتحقق من العبارات المحتملة .

5- بتطبيق مبدأ إنحفاظ الطاقة ، إستنتج عبارة الطاقة الحركية .
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الحصة4
4- الطاقة الحركية :  
1- ينتقل متحرك على طاولة ملساء ( الإحتكاكات مهملة ) تحت تأثير قوة ثابتة ،

فينطلق من السكون ويكتسب حركة مستقيمة متغيرة بإنتظام .                        
 شكل التصوير المتعاقب :

. .  .   .    .     .      .       .        .         .          .           .            .
2- المقادير التي تتعلق بها السرعة :

شدة القوة 
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r

: إذا زادت شدة القوة ، زادت قيمة السرعة .

كتلة المتحرك m : إذا زادت الكتلة m نقصت قيمة السرعة 

المسافة OA : إذا زادت المسافة المقطوعة زادت السرعة .

3- من بين العبارات المعطاة لتغير عمل القوة المقدم للمتحرك بتغير سرعة المتحرك :
العلاقة 
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 مرفوضة لعدم تجانسها .
العلاقتان 
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 مرفوضتان لأنهما تتناقضان مع الجواب (2) .
العلاقات :
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 محل للتجربة .
4- للتعرف على العلاقة الصحيحة نفترح البروتوكول التجريبي التالي :

* نسجل حركة الجسم .
* نحسب عمل القوة في كل موضع .
* نحسب السرعة في مختلف المواضع .

* نحسب mV , mV2 , m2V , m2V2 ثم نقارن بين W والعبارات السابقة حتى نجد العبارة التي تتناسب طردا مع عمل القوة .
τ = 0.040 ms           F = 1 N          m = 320g
. .   .     .       .         .           .             .               .
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	الموضع
	M1
	M2
	M3
	M4
	M5
	M6
	M7

	d(m)
	0.005
	0.015
	0.030
	0.050
	0.075
	0.104
	0.139

	W(J)
	0.005
	0.015
	0.030
	0.050
	0.075
	0.104
	0.139

	V(m/s)
	0.188
	0.313
	0.438
	0.563
	0.688
	0.800
	0.936

	mV
	0.060
	0.100
	0.140
	0.180
	0.220
	0.256
	0.230

	mV2
	0.011
	0.031
	0.061
	0.101
	0.151
	0.205
	0.280

	m2V
	0.019
	0.032
	0.045
	0.058
	0.070
	0.082
	0.096

	m2V2
	0.004
	0.010
	0.020
	0.032
	0.048
	0.066
	0.053


الملاحظة :
* من  الجدول نلاحظ أن النسبة بين W و mV2 ثابتة و تساوي تقريبا 2/1 .
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5- عبارة الطاقة الحركية :
 حسب معادلة إنحفاظ الطاقة          
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           ولأن الإنطلاق من السكون فإن
 منه                                          
[image: image40.wmf]A

Ec

F

W

=

)

(

r



[image: image41.wmf]Ec

F

W

=

)

(

r

                                                        
فالعمل المقدم للجسم تحول إلى طاقة حركية ( الإحتكاكات مهملة ) .فعبارة الطاقة الحركية لجسم كتلته m ، و سرعته Vهي : 
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نحوماص للهواء المعدّل        
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� EMBED Equation.3  ���








ملاحظة: غياب عمود في فقاعة يعني عدم تغير الطاقة المخزنة .في هذه الحالة ، يحول الجسم الطاقة التي يتلقاها ويقدمها بصفة كاملة .





سهم يشير إلى جهة تغير الطاقة المخزنة


(هنا زيادة)





طبيعة الطاقة المتغيرة


(هنا طاقة حركية)
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